

2026年1月
20 星期二
乙巳年十二月初二
第27613号
今日8版


增长5%!2025年中国GDP跨越140万亿元关口

新华社北京1月19日电(记者王雨萧 张晓洁)国家统计局19日发布数据显示,2025年中国国内生产总值(GDP)1401879亿元,首次跃上140万亿元新台阶,按不变价格计算,比上年增长5.0%。

“2025年,面对国内外经济环境的复杂变化,国民经济运行顶压前行、向新向优,高质量发展取得新成效,经济社会发展主要目标任务圆满完成,‘十四五’胜利收官。”国家统计局局长康义当天在国新办发布会上说。

分季度看,一季度国内生产总值同比增长5.4%,二季度增长5.2%,三季度增长4.8%,四季度增长4.5%。

这一年,我国始终坚定不移走高质量发展道路,经济呈现向优向好发展势头。2025年,规模以上高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重升至17.1%,最终消费支出对经济增长贡献率超过五成。我国货物进出口总额比上年增长3.8%。民生保障有力有效,居民人均可支配收入实际增长5.0%,与经济增长同步。

“也要看到,外部环境变化影响加深,国内供需弱矛盾突出,经济发展中老问题、新挑战仍然不少。”康义说,下阶段,要实施更加积极有为的宏观政策,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,确保“十五五”开好局、起好步。

沈晓明参加指导省人大常委会党组民主生活会

自觉践行“笃信务实担当自律”重要要求 为推动全省高质量发展贡献人大力量

湖南日报1月19日讯(全媒体记者刘燕娟)19日,省委书记、省人大常委会主任沈晓明参加指导省人大常委会党组民主生活会,强调要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,自觉践行“笃信、务实、担当、自律”的重要要求,进一步锤炼党性、改进作风、干事创业、严格自律,为推动全省高质量发展、加快实现“三高四新”美好蓝图贡献更多人大力量。

会上通报了省人大常委会党组民主生活会有关准备工作情况,深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治情况、

2024年度民主生活会整改落实情况、中央巡视反馈意见整改落实情况以及本次民主生活会征求意见情况。省人大常委会党组书记、副主任张剑飞代表省人大常委会党组班子作对照检查;班子成员依次进行个人对照检查,逐一严肃认真开展批评与自我批评。

在听取大家发言后,沈晓明指出,这次民主生活会紧扣主题、准备充分,认真进行对照检查,查摆问题比较深刻,批评与自我批评有辣味,提出的整改措施比较务实。希望省人大常委会党组和班子成员从严从实抓好整改“后半篇文章”,不断巩固深化民主生活会成果,推动省人大

常委会各项工作进一步提质增效。

沈晓明强调,要把“笃信”落脚到“两个维护”上,坚持旗帜鲜明讲政治,不断增强对坚持党的全面领导、党的创新理论、人民代表大会制度的笃信,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。要把“务实”贯穿在履职尽责上,牢固树立和践行正确政绩观,以坚强的党性、务实的作风抓好人大各项工作,在察实情、动真格、重实干上下功夫,努力创造经得起历史、人民和实践检验的业绩。要把“担当”体现到服务大局上,找准服务高质量发展的切入点、解决问题的着力点和人大监督的

发力点,以高效能履行为人民服务高质量发展。要把“自律”融入到行为准则上,始终知敬畏、存戒惧、守底线,坚持依法用权、秉公用权、廉洁用权,主动接受党和人民监督,严格教育约束家属子女和身边工作人员,持之以恒推进人大系统党风廉政建设,认真履行全面从严治党主体责任,持续营造风清气正的政治生态。要进一步抓实抓细省十四届人大四次会议组织筹备工作,高质高效完成各项议程,确保开成一次发扬民主、增进团结、风清气正的大会。

省纪委监委、省委组织部有关负责同志到会指导。

与时代同频 与民心共振

——2025年湖南宣传思想文化事业书写新画卷

湖南日报全媒体记者 邓晶琎 黄晗 龙文泱 黄煌 刘瀚潞

岁月如流,奋斗如歌。

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇的关键之年。

在习近平文化思想指引下,湖南宣传思想文化战线紧扣赓续湖湘文脉的厚重使命,勇担创新文化发展的时代重任,以实干为笔、以初心为墨,在三湘四水间奋力书写了与时代同频、与民心共振的壮阔画卷。

擎思想之炬——

照亮前行道路,凝聚奋进伟力

2026年伊始,湖南省直主流媒体的笔触和镜头,定格下一组担当作为优秀干部的鲜明群像:

民生难题前,“书记”以钉钉子般的“韧”功夫,啃下一个个“硬骨头”;虞公港开发一线,“新愚公”们移山填海,筑牢长远发展的坚实底座;“老百姓支持的事,再难也要干成!”掷地有声的话语,声犹在耳。

这份担当,正是湖南坚持以党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的生动缩影。

湖南以深学细悟立心固本,推动理论滋养入脑入心——

过去一年,湖南将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题主线,扎实落实“第一议题”制度,第一时间学习贯彻习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神,认真落实党中央重要决策部署,在持续深入的思想淬炼中不断增强政治自觉与行动自觉。

“关键少数”学在前、作表率,省委理论学习中心组17次集体学习靶向发力,其中6次专题聚焦中央八项规定精神,以学促廉、以学促干。

12期“湘江大讲堂”精品迭出,从人工智能前沿探索到数字经济发展研讨,从湖湘文化精神探讨到文化艺术交流鉴赏,党员干部在“听得懂、用得上”中



2025年12月21日晚,株洲市体育中心,湘超联赛赛前文艺表演点燃现场火热气氛。17周内98场赛事联动2000余场文旅活动,2025湘超联赛吸引241万多人次观赛,带动文旅消费近137亿元,树起“体育+文旅”融合发展新标杆。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

深化学习自觉。

《习近平谈治国理政》第五卷、《习近平文化思想学习纲要》发行量稳居全国前列,在机关高校、街巷厂矿,研讨交流蔚然成风。

湖南以精研深释攻坚克难,推动原理解透走深——

马克思主义理论研究和建设工程多点突破,构建起委托项目、重点专项、成果立项相结合的运行机制,跨院校、跨学科联合攻关成为常态。

聚焦习近平文化思想的专题研究结出累累硕果,全省国家社科基金项目创新高。扎实推进“三个文化”系列研究,

省委宣传部署名文章《让湖湘文化在新时代绽放新光彩》在《求是》刊发。

“岳麓书院与实事求是”理论研讨会深挖思想根源,系统阐释“实事求是就来源于这里”的历史必然。

围绕“十五五”规划编制,52个智库团队、316名学者组成“智囊团”,343条真知灼见为发展蓝图注入社科智慧。

湖南以大众话语讲述时代声音,推动思想落地生根——

主流媒体把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务、“头条工程”,持续办好《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下》

《领航新征程》等专题专栏,策划开展“牢记嘱托 奋力前行”等主题报道,凝聚起奋进新征程的广泛共识。

融媒体创新让理论可感可触。7集《这“湘”有理——实事求是讲习所》以情景剧还原历史场景,用方言访谈解读政策内涵,上线即引发全网共鸣。

党的二十届四中全会精神宣讲更显精准施策。1.6万场宣讲覆盖140余万人次,针对农村、社区、学校、企业定制的“专属提纲”,让“启航·十五五”“青春为中国式现代化挺膺担当”等主题宣讲既有理论高度,又有实践温度。

▶(下转4版)

深入实施提振消费专项行动

我省精心打造“惠购三湘”消费季

一季度将组织各类促销活动超500场

加油、家政、美容美发等重点服务领域发放通用消费券。

春节期间,全省14个市州将整合优质旅游资源,统筹开展文旅消费主题活动近干场。如长沙将举办火宫殿春节庙会、“靖港辉映·马越千帆”——2026年长沙市新春文旅活动暨望城区新春灯会等系列活动;衡阳将举办“龙腾新岁·喜迎元宵”展演和“西域风情·

穿越楼兰”——2026春节嘉年华等活动;株洲将举办神农福“递”新春嘉年华、“湘赣边首届非遗年货博览会”等活动。

我省还将发布“洞庭香+”消费指南,全面铺开消费场景,引导重点商超、批发市场设立“洞庭香+”农产品销售专区。开设“湖南年货节”线上专区,举办“2026年红星全球年货节”等大型线下

年货节,推动各类农产品消费。

为有效激发日常消费市场活力,我省启动有奖发票试点工作,将株洲、湘潭两市作为首批试点候选城市。试点期间,个人消费者在试点城市相关行业消费并开具单张金额100元以上(含)的合规发票,即可参与定期抽奖,单张发票最高奖金金额可达800元。

(相关报道见2版)

启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应
天气速“冻” 全省速防

湖南日报1月19日讯(全媒体记者奉永成 王亮)受寒潮影响,今天,全省大部分地区气温降至1至6℃,未来三天,雨雪冰冻将覆盖全省大部分地区。天气速“冻”,全省速防。省应急委于1月19日16时起,启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应,同步启动自然灾害救助四级应急响应。

据气象预报,本轮低温雨雪冰冻过程将持续至22日,具有雨雪相态复杂、影响范围广、低温冰冻持续时间长、局地风力大等特点。1月18日,国家防灾减灾救灾委员会针对湖南等省启动国家低温雨雪冰冻灾害四级应急响应,并增派湖南贵州工作组赴一线指导加强防范。

面对寒潮,全省上下积极应对。省应急委办公室提前制定预案,组织

向新而行·湖南经济新动能

常德:崛起全国合成生物制造“中部标杆”

全省市场监管暨知识产权工作会议召开
毛伟明作出批示